географии 9 класс составлена на основе  следующих  документов
·  Федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для общеобразовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования РФ от 09 марта 2004 года №1312. С изменениями и дополнениями от: 20 августа 2008 г., 30 августа 2010 г., 3 июня 2011 г., 1 февраля 2012 г.
· Приказ Министерства образования РФ от 05 марта 2004 года №1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования».
· Федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, на 2014/2015 учебный год, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31 марта 2014 г. №253
· Примерные программы по географии  (к ГОС-2004г.): Примерная программа основного общего образования по географии;
· Методическое письмо МО РФ о преподавании учебного предмета «География» в условиях введения федерального компонента государственного стандарта общего образования (2004 г.).
· Требования к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержательным наполнением учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования. География.
· Рекомендации по оснащению общеобразовательных учреждений учебным и учебно-лабораторным оборудованием, необходимым для реализации ФГОС, утверждённые Министерством образования и науки Российской Федерации 24.11.2011 № МД-1552/03.
· Методическое письмо ГОАУ ЯО ИРО о преподавании учебного предмета «География» в общеобразовательных учреждениях Ярославской области в 2017-2018 году
     
  Используемый УМК:
· Программы для общеобразовательных учреждений. География. 6 – 11 классы/ сост. Е.В. Овсянникова. М.: Дрофа, 2010г. В сборнике программа И.И. Бариновой, В.П. Дронова «География России» 8 – 9 классы.
· Учебник Дронов В.П.,  И.И.Баринова, В.Я.Ром, А.А.Лобжанидзе .
«География России.. Хозяйство и географические районы» 9 класс. М.: Дрофа, 2011 год
· Географический атлас с контурными картами 9  класс. М.: Дрофа, 2009 год
· 
· Рабочая программа рассчитана на 68 часов (34 учебных недели, 2 часа в неделю)
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